

BBC著名主持人帕克斯曼在其专著《政治动物》中一针见血地指出：在英美，政治上成功的第一法则则是选好父母——

西方选举政治的“圈子”现象

虽然距离2016年美国大选尚有时日，但美国围绕新一轮的大选争夺战已经日趋激烈，两党已经有多位重量级选手报名，候选人中最吸引眼球的，莫过于民主党人希拉里·克林顿和共和党人杰布·布什，若两人不负众望通过党内初选，两大政治豪门将上演终极对决。“你是更喜欢第二个克林顿政府，还是第三个布什政府？”——这不仅成为美国民众茶余饭后热议的话题，也成为全球瞩目的焦点。无论是总统“夫妻档”还是总统“父子军”，美国政坛的豪门世家左右美国政治的现象再次浮出水面，而西方的门阀政治问题也再一次吸引了观察者的目光。

西方政坛的门阀政治现象为何普遍？

在民主外衣的包裹下，对金钱、社会地位、政商关系的世袭和继承奠定西方门阀政治的基础。

西方经济普遍实行资本主义私有制，家族企业非常普遍。据统计，西方国家的二级市场上四分之三以上的企业、初级市场上三分之二以上的企业都是家族企业，美国的家族企业占美国企业总数的96%。罗斯柴尔德家族、杜邦家族、奥纳西斯家族、洛克菲勒家族、IBM沃森家族、高尔文家族、福特家族、马克斯家族、迪斯尼家族、摩根家族这十大家族控制着西方的经济命脉。“金钱是权力的脐带”“政治家是资本家的代言人”，与这些左右西方经济的豪门世家相对应，西方政治的豪门世家也非常普遍。

研究表明，过去400年，英格兰基本控制在1000个家庭手中，2500个家庭操纵着整个英国。而美国作家费尔南德·伦德博格在《美国六十个家族》一书中指出，美国政治实际上是由最富有的60个家族控制着。在英国，埃奇坎伯家族在1945年之前几乎从未间断地向国会输送了20多名议员，曾三度出任保守党首相的索尔兹伯里勋爵，其家族从1868年至1955年间向英国政府贡献了十分之一的前内阁大臣。在美国，有700多个家族每个至少向国会输送了2名家族

成员。BBC著名主持人帕克斯曼在其专著《政治动物》中一针见血地指出：在英美，政治上成功的第一法则则是选好父母。亚当斯、汉密尔顿、塔夫脱、哈里森、罗斯福、肯尼迪、洛克菲勒，这些大名鼎鼎的姓氏贯穿于美国200年历史中。

在自诩为民主国家的日本，门阀政治现象更为普遍。鸠山家族、小泉家族、安倍家族、麻生家族和福田家族并称为日本政坛“五大家族”。20世纪90年代以来，历任日本首相中，除村山富市、菅直人和野田佳彦之外，其余11人均出自显赫的政治世家。现任日本首相安倍晋三，来自三代从政的安倍家族，弟弟岸信夫是众议员，父亲是前外相安倍晋太郎，祖父安倍宽是帝国议会议员，外祖父、外叔祖父分别是前首相岸信介和佐藤荣作。冷战后历任内阁中，平均有一半的阁僚来自不同的政治世家，而日本的自民党由于世袭议员众多而被称为“世袭党”。

美国政坛的政治豪门因何绵延不断？

政治世家通过经营各种资源、按照隐性的游戏规则复制着一代又一代“权贵”，使家族的政治遗产得以绵延不断地传承

亚当斯家族、罗斯福家族、肯尼迪家族、布什家族和最新崛起的克林顿家族并称为美国政坛的“五大豪门”。

亚当斯家族兴起于美国建国之初，约翰·亚当斯和约翰·昆西·亚当斯父子俩先后担任过美国第二任和第六任总统。

罗斯福家族中先后有西奥多·罗斯福和富兰克林·罗斯福担任过总统。1901年，年仅43岁的西奥多·罗斯福当选总统，后获得连任，著名的“胡萝卜加大棒”的扩张主义政策便是他的“杰作”。1933年，他的堂侄富兰克林·罗斯福当选为总统，帮助美国度过了经济危机，打赢了二战，成为美国历史上唯一连任四届的总统。罗斯福家族的政治力量也在这一时期达到了前所未有的巅峰。



肯尼迪家族

(本报资料图片)

肯尼迪家族兴起于约瑟夫·帕特里克·肯尼迪时期，约瑟夫25岁时就担任波士顿一家银行的总裁，后通过政治联姻——迎娶波士顿市长的女儿成功跻身政界，后由支持富兰克林·罗斯福成功当选而得以出任驻英大使。他的四个儿子，除了大儿子早年因飞机失事身亡以外，个个都是美国政坛上的明星。约翰·肯尼迪先是担任参议员，后入主白宫。罗伯特·肯尼迪先后担任参议员和司法部长。最小的爱德华·肯尼迪也是参议员。对政治权力的孜孜以求成为肯尼迪家族延续至今的传统。在他们之后，肯尼迪家族中又涌现出一批政治新星，约有26人活跃在美国政坛的舞台上，驻日大使卡洛琳，肯尼迪便是其中代表。

布什家族的从政经历至少可以追溯四代。布什的曾祖父萨缪尔·布什是钢铁石油大亨，曾担任过胡佛总统的顾问。第一个在政坛站稳脚跟的是布什的爷爷普雷斯利特·布什，他先经商后从政，当联邦参议员多年，结识了艾森豪威尔总统，为后辈从政打下了基础。普

雷斯利特之子乔治·布什先后担任过国会议员、驻联合国大使、美国中央情报局局长等要职，在里根政府时期担任两届副总统，后来当上美国总统，在其任内，美国赢得了海湾战争，国力达到冷战以来的巅峰。他的两个儿子紧随其后，又成为美国政坛举足轻重的人物。长子乔治·沃克·布什的发展轨迹与父亲十分相像，他耶鲁大学毕业后，进入石油业发展，后来担任得克萨斯州州长，曾在2000—2008年担任了两届美国总统，二儿子杰布·布什担任两届佛罗里达州州长，如今已经宣布参选，将延续布什家族的政治传统。

克林顿家族并非典型意义的政治家族。在比尔·克林顿和希拉里·罗德姆投身政治之前，双方家庭均未载入史册的政界要员。但凭借夫妇二人的个人努力与相互配合，这个初出茅庐的政治家庭已经在盘根错节的美国政坛上闯出了一片天空，大有后来者居上的态势。比尔·克林顿从阿肯色州总检察长开始做起，后成为该州州长，1992年，年轻、充满活力、主打经济牌的克林顿一

路高歌猛进，超越了老布什总统，在竞选获胜后，又因出色的经济治理能力连任，被誉为“最聪明的美国总统”，在美国民众中享有很高声誉。他的妻子希拉里·克林顿在丈夫卸任总统后投身政坛，一举拿下了纽约州参议员的席位，并在2008年向总统之位发起冲击，虽然最后未能在党内胜出，但她出色的能力获得了奥巴马的认可，并被任命为国务卿，利用这一职位，她充分展示了自己的敬业精神与外交风采，成为奥巴马第一任期内外交战略的主要设计者和推手，被民众誉为“劳模国务卿”。若2016年大选能够胜出，她不仅能成为美国历史上首位女性总统，还能使克林顿家族成为美国历史上最新崛起的政治豪门。

纵观美国五大政治豪门，我们不难发现，政治世家的经营模式和豪门巨贾的家族生意有着异曲同工之处。雄厚的经济基础、良好的教育背景，庞大的人脉关系网络、较高的社会声望和关注度、一以贯之的参政意识和权力欲望、对政治智慧和经验的心口相传是支持这些豪门“江山代有才人出”的根本原因。政治世家通过经营上述资源、按照着隐性的游戏规则复制着一代又一代“权贵”，使家族的政治遗产得以绵延不断地传承。对于这些政治豪门来说，投身政治与其说是一种事业，不如说是一种生意或是产业。

“圈子”现象有何制度弊病？

精英政治和金钱政治为政治世家的形成提供了便利。当权者不仅需要回馈这些利益集团，还需要用实际行动与这些利益集团结成一种政商同盟的关系。一个总统在任期间所积累下来的这种信誉和口碑，不仅能为自己卸任后带来大量利益，还能够通过政治世家的权力传承，将这部分关系过渡给自己的下一代。而利益集团也急需寻找这种“稳定的代言人”，使他们在“下注”的时候“心中更有底气”。可以说美国的利益集团政治加剧了美国政治的世袭现象。

众所周知，在西方，金钱是和权力划等号的，个人财富决定着一个人的社会地位。以美国的选举为例，竞选的双方候选人比拼的不只是政治主张，更重要的是各自的筹款能力，通常情况下，竞选资金的多少决定了选举的最终结果，金钱和权力被紧密地捆绑在一起。美国的民主政治事实上成为了“有钱人才能玩得起的游戏”，决定美国政治走向的，只是占有社会99%财富的1%的精

英而已。有政治学者尖锐地指出，美国实际上是由富人在制定规则，维护富人利益的社会。这种精英政治和金钱政治为政治世家的形成提供了便利。

在美国的制度设计中，一部分腐败行为被合法化了。不仅利益集团向候选人提供政治献金是合法的，当权者利用一部分官职来回馈支持者也是合法的。总统能够完全按照自己的意愿组建自己庞大的幕僚团队，“一朝天子一朝臣”、任人唯亲的现象极为普遍。在小布什政府，从切尼、拉姆斯菲尔德到鲍威尔、赖斯，这些高官清一色全是老布什的旧部。布什家族为他们提供的是迈向更高权力的机遇，而这些人则毫无保留地奉献了自己对布什家族的忠诚，他们已经形成了和布什家族“一荣俱荣”的权力关系，和其他高官相比，这些人更像是布什世家的“家臣”。

在美国政治中，利益集团政治也是一个鲜明的特征。想要问鼎白宫，利益集团的支持必不可少。前共和党竞选战略家菲利普斯在《美国王朝：贵族统治、财富和布什家族的欺骗政治》一书中，揭示了布什家族通过强大的关系网、巨大的财富赢得了白宫宝座，并认为布什家族和金融、石油、军工企业以及情报机构结成了无形的同盟关系。事实上，小布什发动的两场战争，这些利益集团是直接的受益者。缺少了这些实力雄厚的财团的支持，一个候选人很难问鼎白宫，而一旦入主白宫，当权者不仅需要回馈这些利益集团，还需要用实际行动与这些利益集团结成一种政商同盟的关系。一个总统在任期间所积累下来的这种信誉和口碑，不仅能为自己卸任后带来大量利益，还能够通过政治世家的权力传承，将这部分关系过渡给自己的下一代。而利益集团也急需寻找这种“稳定的代言人”，使他们在“下注”的时候“心中更有底气”。可以说美国的利益集团政治加剧了美国政治的世袭现象。

金灿荣 董春岭
(作者分别为中国人民大学国际关系学院副院长、中国现代国际关系研究院助理研究员)

市计生协会部署安排 纪念中国计生协成立35周年宣传服务活动

本报讯 今年5月29日是中国计划生育协会成立35周年纪念日，也是第十七个全国会员活动日。日前，市计生协会召开会议并下发通知，部署安排全市纪念中国计划生育协会成立35周年暨第十七个全国会员活动日集中服务活动，确定今年的活动主题“贯彻十八大精神，情系计生家庭，关怀相伴和谐”，号召全市各级计生协会要结合本地实际，广泛开展集中宣传服务和生育关怀等系列活动。

市计生协会要求各县市区和各乡镇办事处计生协要加强组织领导，按照计生协要“服务于科学发展、服务于社会和谐稳定、服务于计划生育家庭”的“三服务”要求，发挥群团优势，围绕中心，服务群众，精心组织好“五二九”集中服务活动的开展，不断增强计生协的影响力和凝聚力。

一要巩固党的群众路线教育实践活动成果，组织开展集中宣传服务活动。各级计生协要因地制宜，在活动现场摆放宣传展板展示计生协成立以来所取得的成就，设立咨询服务台、计生救助公益金募捐箱等，动员社会各界开展计生公益金募捐救助活动。

二要开展群众喜闻乐见的系列宣传活动。积极组织广大会员带头学习、宣传、落实好调整完善后的生育政策；宣传社会主义核心价值观，倡导健康、科学、文明、进步的婚育观念和生活方式，促进优生优育、男女平等和家庭幸福；宣传计生协落实计划生育基本国策的自力军作用；宣传基层计生协先进单位、先进个人、先进典型；宣传在计划生育利

益导向政策引领下走上致富文明幸福家庭的生动事例；宣讲关爱女孩先进事迹和女性成才的模范人物等；加大媒体宣传力度，营造浓厚的社会氛围。

三要组织开展生育关怀行动。组织广大会员和志愿者，采取结对帮扶、志愿者上门服务等形式，开展关爱空巢家庭、关爱计生困难家庭、关爱留守儿童等慰问活动，通过经济帮扶、志愿服务、精神慰藉、亲情牵手等方式，为他们排忧解难。

四要继续开展计生公益金募集和帮扶救助活动。各县市区、各乡镇办计生协要结合本地情况，整合社会资源，筹措资金，分批次实施项目帮扶，举行为计生困难家庭开展项目帮扶仪式，帮助计生困难家庭由以往“输血型”救济方式向“造血型”脱贫方式的转变。

五要组织开展“三夏”期间帮扶活动。各级计生协要组织志愿者服务队，为计生困难家庭、流动人口计生家庭帮收帮种，解除他们的后顾之忧。

镇计生办结合区党工委组织了“守纪律、明职责、敢担当、比奉献、争一流”活动，变被动服务为主动上门服务；开展了“宣传教育上门、查验流动人口婚育证明上门、免费发放药具上门的“三上门”服务活动，为流入该镇的流动人口讲解有关最新计生政策，详细说明本地对流入人口的优惠政策，与流入已婚育龄妇女签订计划生育合同，组织流入育龄妇女开办计生知识讲座，“三上门”服务活动受到了流入育龄妇女的称赞。

镇计生办结合区党工委组织了“守纪律、明职责、敢担当、比奉献、争一流”活动，变被动服务为主动上门服务；开展了“宣传教育上门、查验流动人口婚育证明上门、免费发放药具上门的“三上门”服务活动，为流入该镇的流动人口讲解有关最新计生政策，详细说明本地对流入人口的优惠政策，与流入已婚育龄妇女签订计划生育合同，组织流入育龄妇女开办计生知识讲座，“三上门”服务活动受到了流入育龄妇女的称赞。